
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Σέρρες, 25/05/2026 

Του:  Μπούμπα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Σερρών    

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων   

  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

  Τον κ. Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής  
 

Θέμα:  «Ανάγκη θεσμοθέτησης ορίων στη δράση των ερασιτεχνών αλιέων» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Όπως μας ενημέρωσαν κλαδικοί φορείς αλιέων, η ερασιτεχνική αλιεία είναι μια δραστηριότητα 

αλίευσης έμβιων θαλασσίων οργανισμών για την οποία, όμως, μέχρι σήμερα, δεν υπάρχουν 

δεδομένα απογραφής αποτελεσμάτων των δράσεών της. Αν και υποτίθεται ότι οι τελευταίες 

δράσεις είναι μέρος μιας δραστηριότητας αναψυχής, κρίνουν οι συντεχνιακοί εκπρόσωποι των 

αλιέων ότι είναι πιθανό να προκαλέσουν σοβαρούς κίνδυνους για το θαλάσσιο περιβάλλον και 

για τους ιχθυοπληθυσμούς, λόγω του μεγάλου αριθμού των ερασιτεχνών αλιέων και του 

μεγάλου αριθμού των σκαφών τους, τα οποία, αρκετά συχνά, έχει παρατηρηθεί ότι, στην πράξη, 

πολύ συχνά, δραστηριοποιούνται με καθαρά επαγγελματικά αλιευτικά εργαλεία. Παρατηρούν με 

θλίψη τους οι επαγγελματίες ψαράδες ότι, ενώ η επαγγελματική αλιεία έχει πολλούς 

περιορισμούς, η ερασιτεχνική αλιεία ασκείται χωρίς ουσιαστικούς αντίστοιχους φραγμούς, όπως 

για παράδειγμα, η άνευ όρων  δραστηριοποίηση ερασιτεχνών ψαράδων εντός των θαλάσσιων 

Πάρκων, με αποτέλεσμα, οι επιπτώσεις της ερασιτεχνικής αλιείας στην εκμετάλλευση των 

κοινών πόρων να είναι άγνωστη. 

Επαγγελματίες και ερασιτέχνες αλιείς εκμεταλλεύονται το ίδιο απόθεμα, αλλά όπως κρίνουν οι 

πρώτοι, η εμπειρία τους έχει δείξει ότι, αθροιστικά, η ερασιτεχνική αλιεία έχει τεράστια αλιευτική 

ικανότητα, λόγω του μεγάλου αριθμού των σκαφών των ερασιτεχνών αλιέων. Για το λόγο αυτό, 

είναι προφανές ότι πρέπει να μπουν κανόνες ουσιαστικοί, ώστε να μειωθεί κάθε αρνητική  

επίπτωση από αυτή την δραστηριότητα σε θαλάσσια περιβάλλοντα και σε ιχθυο-αποθέματα και 

να ενταχθεί η τελευταία σε καθεστώς ελέγχου. Κρίνουν δικαιολογημένα οι εκπρόσωποι των 

επαγγελματιών αλιέων ότι, από τη στιγμή που η ερασιτεχνική αλιεία στοχεύει στους ίδιους 

έμβιους θαλασσίους οργανισμούς που στοχεύει και η επαγγελματική αλιεία, ουσιαστικά, οφείλει 

να δεσμεύεται από τους Κανονισμούς και τις Κοινοτικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 

εφαρμόζονται για την επαγγελματική αλιεία. Το ότι το τελευταίο δεν έχει συμβεί, μέχρι σήμερα, 

θεωρούν οι επαγγελματίες αλιείς ότι είναι αίτιο πρόκλησης τεράστιας πίεσης στα θαλάσσια 

περιβάλλοντα. 

Ενόψει των προβλημάτων που προκαλεί αυτή η απουσία ορίων στην ερασιτεχνική αλιεία, 

κρίνουν οι εκπρόσωποι των κλαδικών φορέων των αλιέων ότι είναι ανάγκη να θεσμοθετηθούν: 

(α) απαγόρευση της ερασιτεχνικής αλιείας εντός των θαλάσσιων Πάρκων για όλες τις ήμερες 

της εβδομάδας, πλην Παρασκευής και Σαββάτου, από την ανατολή του ήλιου μέχρι τη δύση του, 

(β) απαγόρευση της χρήσης μηχανισμών κάθετης ανέλκυσης, καθώς και της χρήσης σύρτης 

βυθού με εφαρμογή ζωντανού δολώματος (για το οποίο, μάλιστα, υπάρχει σχετική νομολογία 

δημοσιευμένη στην σελίδα του Υπουργείου Ναυτιλίας), παράλληλα με απαγόρευση της ύπαρξης 

δεξαμενής ζωντανού δολώματος επί του σκάφους ερασιτεχνικής αλιείας, καθώς επίσης και 
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απαγόρευση της χρήσης παραγαδιών, (γ) υποχρεωτική αγορά μηνιαίου παραβόλου ύψους 10 

ευρώ υπέρ του εκάστοτε θαλάσσιου Πάρκου για όσους προβαίνουν σε ερασιτεχνική αλιεία εντός 

των τελευταίων, μόνο με τα προαναφερθέντα επιτρεπόμενα εργαλεία και μόνο κατόπιν 

αναγγελίας εισόδου και εξόδου σε αυτό, όπως περιγράφεται παρακάτω, (δ) υποχρεωτική 

καταγραφή των αλιευμάτων των σκαφών ερασιτεχνικής αλιείας εντός ολοκληρωμένου 

συστήματος παρακολούθησης και καταγραφής αλιευμάτων και ηλεκτρονική διαβίβαση στο 

ψηφιακό σύστημα ‘’ΟΣΠΑ’’, του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ώστε να 

καταγράφονται δεδομένα σχετικά με τις επιπτώσεις από αυτή την δραστηριότητα και καταγραφή 

του αλιεύματος που εξέρχεται από τη βιομάζα της ερασιτεχνικής αλιείας, (ε) υποχρεωτική χρήση 

Αδειών Ερασιτεχνικής Αλιείας, όπως όλα τα σκάφη που αλιεύουν θαλασσίους οργανισμούς, 

πράγμα που προβλέπεται από τους σχετικούς Κανονισμούς της Ε.Ε. υπ’ αρ. 1224/2009, 

404/2011 και 2842/2023, (στ).υποχρεωτική αναγγελία της εξόδου από λιμένα, κατά την 

αναχώρηση, αλλά και εισόδου, κατά την επιστροφή σε λιμένα για κάθε σκάφος ερασιτεχνικής 

αλιείας, (ζ) υποχρεωτική διενέργεια αλιείας αναψυχής μόνο για δυο ήμερες την εβδομάδα στις 

μη χαρακτηρισμένες θαλάσσιες εκτάσεις, ως θαλάσσιο Πάρκο, ώστε να διασφαλίζεται ότι ο 

σκοπός της αλιείας αφορά την αναψυχή, με δεδομένους τους περιορισμούς, αφενός απουσίας 

επαγγελματικών αλιευτικών εργαλείων, ως άνω και αφετέρου της υποχρεωτικής τήρησης 

ανώτατου ορίου πλαφόν σε κιλά αλιευμάτων και (η) αυστηρές κυρώσεις για την παράβαση των 

κανόνων που θα θεσπιστούν για την ερασιτεχνική αλιεία, με πρόβλεψη ακόμα και για οριστική 

αφαίρεση της άδειας ναυσιπλοΐας, ώστε να λειτουργεί το τελευταίο ως κίνητρο αποτροπής κάθε 

παραβατικής συμπεριφοράς ενός ερασιτέχνη αλιέα. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες πολιτικές πρωτοβουλίες θεσμοθέτησης ενός  

υποχρεωτικού περιοριστικού θεσμικού πλαισίου για την ερασιτεχνική αλιεία, όπως αυτές 

εκτίθενται στην ως άνω τρίτη κατά σειρά παράγραφο της παρούσας, με σήμανση από ‘’(α)’’ ως 

‘’(η)’’, ώστε να μην προκύπτουν αρνητικές επιπτώσεις στα αποθέματα αλιευμάτων λόγω της 

απουσίας περιορισμών στη δράση των ερασιτεχνών ψαράδων, προκειμένου να μην 

εξοντώνονται επαγγελματικά οι επαγγελματίες αλιείς; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Μπούμπας Κωνσταντίνος 

 

  




